

新华社北京1月30日电(记者董博)记者30日(大年初二)从公安部交管局获悉,全国高速公路和普通公路交通流量较昨日环比分别上升30%、17.1%,道路交通流量迅速回升,主干公路通行有序,交通安全形势总体平稳。

全国公安交管部门针对30日群众集中出行特点和交通流量变化情况,聚焦景区、农村地区等重点地区,高速公路进出城路段、服务区路段以及景区周边道路等重点路段,加强执勤值守和巡逻管控,科学管控交通秩序,持续严管严重交通违法行为,全力保障人民群众假期出行安全顺畅。

31日是春节假期第四天,群众出行以走亲访友、聚会聚餐等中短途旅游为主,高速公路进出城路段、农村地

区、城市郊区、旅游景区周边道路车流、人流将进一步回升。公安部交管局提醒广大驾驶人,春节亲友团聚、交通出行,安全时刻不能忘。亲朋好友聚会聚餐,切勿酒后开车。驾车出行要提前关注天气预报和路况信息,雨雪冰冻天气路面湿滑,行车过程中要注意“降速、控距、亮尾”,尽量减少并线、超车,防止发生事故。

守护千家万户的温暖

●本报记者 刘丽霞

春节,对于中国人来说意味着团聚、欢乐、喜庆。呼和浩特的供热人在万家团圆时,仍坚守一线,在他们心中,年是牵挂,更是肩上沉甸甸的责任,他们用心用情用力守护着千家万户的温暖。

除夕早上8时,在呼和浩特市城发供热公司桥东分公司的调度室里,调度员们正紧张而忙碌地工作着。作为供热系统的“总指挥”,他们在春节期间依旧坚守岗位,24小时实时监控供热运行系统,记录各项运行数据,准确发出调度指令,全力满足用户用热需求。

“这是我参加工作以来度过的第一个春节,也是我向同事们学习的好机会。”作为一名刚参加工作的新员工

工,调度员吉程远把除夕夜回家团聚的机会留给其他同事,自己坚守在岗位上。他不时地记录着供热数据,虚心向同事请教。

“我们已根据天气预报,提前对春节期间的天气情况进行了预估研判,对所需的供热负荷进行了周密计算。根据计算结果,与大唐托电长输供热项目方提前沟通、协调,从1月24日开始,长输供水温度逐步升高,最终将升至98℃。同时,厂区已对自有的备用锅炉等运行设备进行了详细检查,并启动一台燃气调峰锅炉,增加热量供应,补充热源缺口。”

除夕夜,正在一线值班的呼和浩特市城发供热公司桥东分公司副总经理王瑞介绍。

据悉,截至目前,呼和浩特市城市燃热集团已陆续启动9台调峰锅炉,保证热源充足,全力保障首府百姓温暖过大年。

“春节前夕,我们对所有供热设备进行拉网式安全大排查,特别是对使用频率较高的换热器、阀门、旁路过滤器、软化系统等关键设备,进行了重点检查,包括螺丝的紧固情况、管道的连接是否严密等,不遗漏任何一个细节,不放过任何一个隐患,发现问题及时修复、处理。春节期间,我们24小时值班,每隔一小时要对设备进行巡检。”正月初一,正在巡检设备的大唐托电长输供热项目3号隔压换电站自控部带班班长刘国华对记者说。

“我们春节不休息,每天认真接听服务热线,随时做好准备为用户提供上门服务,解决用户在供热中存在的各类问题。”富泰热力公司供热管家肖丽说。

春节期间,呼和浩特市各供热公司的客服管家时刻在线,他们第一时间接收工单指令、快速派单、跟踪回访,及时解决用户诉求。

声声祝福,句句问候。万家温暖的背后是供热人默默的付出。他们坚守在本职岗位上,日夜关注热源的安全稳定,时刻加强管网巡检,全天候待命随时应对突发事件,24小时接听热线……他们不断为城市“加温”,用责任与担当守护万家温暖,用心筑牢节日里一道道温暖屏障。

塞上老街旅游休闲街区 处处洋溢喜庆氛围

1月30日,呼和浩特市塞上老街旅游休闲街区游人如织,处处洋溢着喜庆氛围。

当天是正月初二,塞上老街旅游休闲街区迎来大量游客,人们游览观光、品尝美食,感受春节假期的惬意时光。

■本报实习记者 张伊燕 摄



AI拜年“仪式感”满满

●本报记者 杨永刚

拜年,是春节期间的传统活动。以前国人大多采用登门、短信、微信等方式拜年。如今,一种全新的方式——使用AI表情、AI图片和AI视频拜年,成为文化新潮流,“仪式感”满满。

春节期间,大学生冯彦在和外地的同学通过社交软件聊天时,发送了一个由AI生成的可爱小狗表情,小狗穿着红色小棉袄,戴着金色小铃铛欢快地跑来跑去,嘴里还吐出“恭喜发财”字样,朋友看后瞬间

被逗笑。

市民郭紫嫣就利用AI软件制作了一张独特的拜年图片,她将自己的头像与一个巨大的红色中国结融合在一起,周围环绕着五颜六色的烟花。这张图片一发出,亲朋好友纷纷点赞,大家都被郭紫嫣的创意吸引。

市民小李通过模板制作了一个精彩的AI视频。在视频中,他化身一位身着古代状元服饰的俊美男子,站在一座古色古香的庭院中,周围是挂满红灯笼的树木。他缓缓地

镜头走来,作揖祝福:祝大家在新的年里,学业有成、事业顺利、阖家欢乐。生动有趣的视频让长辈们连连称赞,觉得十分新颖。

对于这种新时尚,年轻人普遍表示非常喜欢。冯彦说:“用AI表情和图片拜年,感觉特别有个性,很符合年轻人的审美,让拜年变得有新意。”

市民刘先生表示:“虽然一开始不太习惯,但看到周围的人都在用,尝试了一下,发现确实很方便,还能给亲朋好友带来不一样的惊喜。”

甚至一些老年人也对AI拜年产生了兴趣。赵奶奶说:“以前不知道还有这种拜年方式,现在看到孩子们发送那些可爱的表情和漂亮的图片,觉得科技真是厉害,让春节变得更有意思了。”

“使用AI表情、AI图片和AI视频拜年的方式之所以成为时尚,一方面是因为满足了人们尤其是年轻人对新鲜、有趣事物的追求;另一方面是突破了传统拜年方式的时空限制。”冯彦说。

逛公园 赏花灯



正月初一,小草公园洋溢着浓浓的节日氛围,不少市民走进公园,赏花灯,打卡拍照。 ■本报记者 闫鑫 摄

锚定现代化 改革再深化

1月10日,呼和浩特综合保税区组织召开了一场别开生面的企业对接交流会,拉开了2025年对外经贸往来的序幕。交流会上,来自中国、蒙古国的70多位企业家代表齐聚一堂,通过面对面交流,以国际化视角共同探讨中蒙发展空间以及精准合作领域。各参会企业代表详细介绍了企业基本情况和合作需求,呼和浩特综合保税区重点围绕供应链管理、跨境电商现代物流、进出口商品加工贸易、贵金属精炼加工等领域展开全方位推介,全面推出符合国家产业政策和内蒙古高质量发展要求的多个重点经济合作项目。

时间回到2024年。

2024年1月27日,一列满载家居用品、陶瓷厨具、汽车配件等跨境电商货物的中欧班列从呼和浩特沙良物流园发车。这列总货值约638万美元的货物班列,经二连浩特口岸出境,跨越7960公里,抵达白俄罗斯首都明斯克市。这是呼和浩特“中欧班列+跨境电商”模式的首次成功探索,进一步拓展了首府跨境电商国际物流新通道。

10月17日下午,一列由内蒙古国贸集团组织开行满载汽车配件的中欧班列从呼和浩特沙良物流园驶出,经满洲里口岸出境,驶往俄罗斯莫斯科吉洪诺沃港,标志着2024年度呼和浩特中欧班列开行量到发量突破100列,发运量突破10000箱,创下历史新高。

11月中旬,在中国人民对外友好协会举办的2024中国国际友好城市大会上,呼和浩特市荣获“国际友好城市杰出贡献奖”,该奖项是中国人民对外友好协会设立的国际友城工作最高奖项,全国共有10个城市获奖。

来回穿梭的中欧(亚)班列、更加密切的贸易交流、愈加完善的通关服务、日益焕新的外贸业态都为呼和浩特面向俄蒙欧的“对外开放圈”注入了新动能。2024年,在呼和浩特市经济发展的版图上,面向俄蒙欧的进出口贸易画出了一条昂扬向上的增长曲线,成为首府经济运行的一大亮点。

越开放,越能形成发展的强磁场;越发展,越需要开放的加速度。

近年来,呼和浩特市充分发挥区位优势,不断深化同蒙国、俄罗斯及周边国家合作,2021年以来,实现对外贸易进出口总额近760亿元,年均增速11.6%。

外贸规模和渠道加快拓展。培育对外贸易过亿美元企业6家,过千万美元企业45家。与全球160余个国家和港澳台等地区建立贸易往来。2024年进出口额首次突破200亿元,预计达到222亿元。截至10月底,与共建“一带一路”国家贸易额118.6亿元,同比增长71%,占首府贸易总额的64.2%,是呼和浩特市第一大贸易市场。对蒙古国出口额为18.44亿元,占出口总额18.7%,进口额为1.5亿元,占比1.8%。对俄罗斯出口额为12.2亿元,占出口总额12.3%,进口额3.6亿元,占比4.2%。

对外吸引力持续增强。近三年,呼和浩特市新设外商投资企业73家,实际利用外资额累计5.3亿美元,获评全国第二批“投资热点城市”;三年新增对外投资企业28家,实际对外投资额16.1亿美元,占自治区比重为56%。

平台搭建不断完善。打造呼和浩特国际陆港,建成沙良、铁路两个铁路运输类海关监管作业场所,呼和浩特综合保税区公路运输类海关监管作业场所,航空口岸进境冰鲜水产品指定监管场地投用,呼和浩特盛乐国际机场航空口岸加快建设,形成“口岸+平台+功能区域”的口岸发展格局。跨境电子商务综合试验区提档升级,累计注册跨境电商企业200余家,贸易额突破20亿元,总量居自治区首位,全国综试区考核评估结果晋升为第二档。

(下转第4版)

春节我在岗

坚守“医”线 护佑健康

●本报记者 张秋焱

春节,是与家人团聚、走亲访友、休闲娱乐的时刻,但许多医护人员依然坚守在各自的工作岗位上。

1月28日春节假期第一天,大多数人都沉浸在欢庆新春佳节。在内蒙古心脑血管医院介入中心手术室内,医护人员依旧在忙碌着,患者是一名70岁的老人,左背部疼痛半个多月且有多年高血压病史。

当天上午,医院心血管中心二区主任李晓红在查看该患者冠脉造影结果后发现,患者的左冠状动脉前降支重度狭窄。因为左冠状动脉前降支负责给心脏的左心室供血,所以左前降支重度狭窄会使患者的生命受到威胁,进一步治疗势在必行。下午,心血管中心二区医护人员经过精心安排,对患者实施了手术,手术十分成功。

“作为一名医护人员,为患者消除

病痛是职责所在。工作日或节假日,对我们来说都是一样的。当患者恢复健康,出院回家过年时,我们觉得所有的付出都是值得的。”李晓红表示。

据介绍,春节期间,内蒙古心脑血管医院提供无假日医疗服务,以更好地满足广大患者的就医需求。除了急救中心24小时开放,由北京急救重症专家团队为患者提供服务外,该院还特别安排北京专家提供特色诊疗服务。为了留住患者度过一个祥和欢乐的春节,内蒙古心脑血管医院医护人员张贴窗花、对联、悬挂灯笼等,为患者营造了温馨的就医环境。

紧张、忙碌、守护,这就是一线医护人员别样的春节生活。“作为医务工作者,守好阵地,护佑群众健康,是我们的职责。”这是内蒙古心脑血管医院医护人员的心声。